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परी਍ाஊथ஝यଚ के ୲लए सामाਤय ୰नदଏश: 
1. परी਍ाथଂ सवਏ੫थम अपन े੫୕ ੫੦ पर नामांक अ୬नवायਏत: ୮लखଊ। 
2. सभी ੫୕ करने अ୬नवायਏ है। 
3. ੫ਠयेक ੫୕ का उୁर दச गई उୁर पु୴਱तका मଊ ही ୮लखଊ। 
4. ୰जन ੫୕ଖ मଊ आਤत୪रक खਟड है उन सभी के उୁर एक साथ ही ୮लखଊ। 

 
 
੫୙ 1. ब૭୰वकਬपाਠमक ੫୙ 
i. ୰न਩न୲ल୵खत धातुନ को उस ੗म म଎ ୓व୭਱थत क஠୴जए ୴जसम଎ वे एक ૾सरे का उनके लवणଚ के ୰वलयनଚ म଎ से ੫୰त਱था୰पत करती ह଑। [1] 

(अ) Cu>Al>Zn>Fe>Mg (ब) Mg>Al>Zn>Fe>Cu 
(स) Mg>Zn>Fe>Al>Cu (द) Cu>Zn>Fe>Al>Mg  

ii. ੫थम को୯ट अ୳भ୰੗या के ୲लए अୌਏआयु काल ਑या होगा जब वेग ୭਱थरांक का मान 200s-1 है- [1] 
(अ) -23.46×10 s  (ब) -33.46×10 s  (स) -24.26×10 s  (द) -34.26×10 s   

iii. रासाय୰नक अ୳भ୰੗या -      N g + 3H g 2NH g2 2 3  इस अ୳भ୰੗या क஠ दर N2(g),H2(g),NH3(g) क஠ सां੨ता के ૼप म଎ 

୓ଵ क஠ जा सकती है। दर के बीच सही संबंध है —   [1] 

(अ)      2 2 3d N d H d NH1 1=- =- =
dt 3 dt 2 dt

vfHkfdz; k nj   

(ब)      2 2 3d N 3d H 2d NH
= - = - =

dt dt dt
vfHkfdz; k nj  

(स)
 

     2 2 3d N d H d NH1 1= - = =
dt 3 dt 2 dt

vfHkfdz; k nj   

(द)      2 2 3d N d H d NH
= - = - =

dt dt dt
vfHkfdz; k nj   

iv. चु਩बक஠य पृथ਑करण ୰न਩न म଎ स े୰कसक஠ साਤ੨ता बढ़ाने के ୲लए ੫युଵ ୰कया जाता है   [1] 
(अ) हॉनਏ ୮सਬवर (ब) कैਬसाइट (स) हैमटेाइट (द) मैਓनसेाइट 

v. नाइ୯੡क ऑ਑साइड का वायु ୋारा ऑ਑सीकरण करने पर ੫ाਥत लाल-भूरे गैस का सू੦ है [1] 
(अ) N2O5 (ब) NO2 (स) N2O (द) N2O3  

vi. [Co(en)2 Cl2]+ म଎ धातु क஠ उपसहसंयोजक सं਒या है-   [1] 
(अ) 4 (ब) 5 (स) 6 (द) 3  

vii. ୰प୰੗क अ਩ल है    [1] 
(अ) ੡ाईनाइ੡ोए୬नलीन (ब) ੡ाईनाइ੡ोटॉलुईन (स) एक वाਰपशील ੨व (द) 2,4,6੡ाईनाइ੡ो୬फनॉल 

viii. फॉमଏ୭ਬडहाइड, अमो୰नया स े୰੗या करके यूरो੡ोपीन बनाता है। यूरो੡ो୰पन का सू੦ है  [1] 
(अ)  2 46CH N  (ब) 2 4 3(CH ) N  (स) 2 6 6(CH ) N  (द) 2 3 3(CH ) N   

ix. आइसोइले୭਑੡क ୰बਤ૽ है    [1] 
(अ) ୬व୮शୖ तापमान  (ब) एमीनो अ਩ल का उपयु଱ साਤ੨ण  

खਟड-अ 



 

::2:: 

 

(स) ୬वୌुतीय ਍े੦ मଊ एमीनो अ਩लଖ का गमन रोकन ेवाला हाइ੣ोजन आयनଖ का साਤ੨ण   
(द) ୬वୌुतीय ਍े੦ के ੫भाव मଊ एमीनो अ਩ल का गलनांक 

੫୙ 2. ୮रଵ ਱थानଚ क஠ पूஈत஝ क஠୴जए। 
i. इकाई समय म଎ ୰੗याकारक अथवा उਠपाद क஠ सां੨ता म଎ होने वाला प୮रवतਏन ………………. कहलाता है। [1] 
ii. जब ऐਬकोहॉल, ୰फनॉल अथवा एक ऐमीन का स୰੗य हाइ੣ोजन परमाणु ऐसी୯टल (CH3CO-) समूह ୋारा ੫୰त਱था୰पत होकर  संबंୱधत 

ए਱टर अथवा ऐमाइड बनाता है तो यह अ୳भ୰੗या …………………. कहलाती है। [1] 
iii. ए୲थल ऐमीन _________________________ ऐमीन तथा ऐ୰नलीन _________________________ ऐमीन ऐजो रंजक परी਍ण ୋारा ୰वभे୯दत ୰कय े

जा सकते ह଑। [1] 
iv. ……………वह शकਏ रा ह଑ जो काबଛहाइ੣ेट होते ૭ए भी इसके सामाਤय सू੦ का पालन नही करती ह଑। इसका सू੦ …………. ह଑। [1] 
੫୙ 3. लघू୅राਠमक ੫୙ 
i. छ୏ एकाणुक अ୳भ୰੗या को उदाहरण स୰हत समझाइए [1] 
ii. कॉपर के धातुकमਏ म଎ ୲स୲लका क஠ भूୱमका समझाइये। [1] 
iii. NH3 हाइ੣ोजन बਤध बनाती है परਤतु PH3 नहଅ बनाती है। ਑यଚ? [1] 
iv. ਱प୚ क஠୴जए ୰क ਦलुओरीन केवल एक ही ऑ਑सी – अ਩ल, ਑यଚ बनाता है? [1] 
v. ਑या होता है जब H3PO3 को गमਏ करते ह଑? [1] 
vi. राइमर – टஞमन अ୳भ୰੗या म଎ स୶਩म୲लत समीकरण ୲ल୵खए। [1] 
vii. कोਬबे अ୳भ୰੗या म଎ का रासाय୰नक समीकरण ୲ल୵खए। [1] 
viii. ਑या कारण ह଑ ୰क o - नाइ੡ो ୰फनॉल का ਑वथनांक कम ह଑ जब୰क p - नाइ੡ो ୰फनॉल का ਑वथनांक उਖच ह଑। [1] 
 

 
लघू୅राਠमक ੫୙ 
4. चाँदஞ का ୰੗਱टलीकरण FCC जालक म଎ होता है। य୯द इसक஠ कोୱଡ଼का के कोरଚ क஠ ल਩बाई a=4.07×10-8cm तथा d = 10.5gcm-3 

घनਠव हो, तो चादँஞ का परमा୭ਟवक ੨୓मान ਎ात क஠୴जए।  [1½] 
5. फेरीचु਩बकਠव व ੫୰तलौहचु਩बकਠव ୰कस ेकहते है ਱प୚ क஠୴जए।  [1½] 
6. ऐ਱कॉஈब஝क अ਩ल (୰वटाୱमन C, C6H8O6) के उस ੨୓मान का प୮रकलन क஠୴जए ୴जसे 75g ऐसी୯टक अ਩ल म଎ घोलने पर उसके ୰हमांक म଎ 

1.5K क஠ कमी हो जाए।  Kf = 3.9K kg mol-1 [1½] 
7. 300K पर 36g ੫୰त लीटर साਤ੨ता वाले ਓलूकोस के ୰वलयन का परासरण दाब 4.98 bar है। य୯द इसी ताप पर ୰वलयन का परासरण दाब 

1.52 bar हो तो उसक஠ साਤ੨ता ਑या होगी?  [1½] 
8. सं੗मण धातुନ क஠ ऑ਑सीकरण अव਱थाନ म଎ प୮रवतਏनशीलता असं੗मण धातुନ म଎ ऑ਑सीकरण अव਱थाନ म଎ प୮रवतਏनशीलता स े

୰कस ੫कार ୳भਤन है? उदाहरण देकर ਱प୚ क஠୴जए। [1½] 
9. लैਤथैनॉयड एवं ऐ୸਑टनॉयड के रसायन क஠ तुलना क஠୴जए।  [1½] 
10. एथेनैल को ୰न਩न୲ल୵खत यौ୰गकଚ म଎ कैसे प୮रवஈत஝त कर଎गे?  [1½] 

(i) ਧयूटेन – 1, 3 डाइऑल 
(ii)  ਧयटू – 2 – ईनॉइक अ਩ल 

11. ୰न਩न୲ल୵खत पदो का वणਏन करो। [1½] 
(a) ऐसी୯टलीकरण (b) कै୰नजारो अ୳भ୰੗या 

12. सरंचना के आधार पर ब૭लकଚ का वगଆकरण कैस े୰कया जाता है? [1½] 
13. सहब૭लीकरण पद क஠ ୓ा਒या क஠୴जए तथा दो उदाहरण दஞ୴जए। [1½] 
14. पू୰तरोधी तथा सं੗मणहारी ୰कस ੫कार से ୳भਤन है? [1½] 
15. ୲समे୯टडीन तथा रै୰न୯टडीन सोୱडयम हाइ੣ोजनकाबଛनेट अथवा मैਓनी୲शयम या ऐलुୱम୰नयम हाइ੣ॉ਑साइड क஠ तुलना म଎ ੵेଡ଼ ੫୰त-अ਩ल 

਑यଚ ह଑? समझाइए।  [1½] 
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दஞघਏउ୅रीय ੫୙  
16. (i) 0.025 molL–1 मेथेनॉइक अ਩ल क஠ चालकता 46.1S cm2 molL–1 ह।ै इसक஠ ୰वयोजन मा੦ा एवं ୰वयोजन ୭਱थरांक का प୮रकलन 

क஠୴जए। ୯दया गया है ୰क    0 2 1 0 2 1λ H 349.6S cm mol λ HCOO 54.6S cm mol    ,oa    

(ii) लोहे पर जंग लगने क஠ ੫୰੗या को समझाइए। [3] 
17. (i) संयोजकता आबंध ୲सୌाਤत के आधार पर ୰न਩न୲ल୵खत उपसहसंयोजन स୅ा म଎ आबंध क஠ ੫कृ୰त क஠ ୰ववेचना क஠୴जए। 

(a) [Fe(CN)6]4- 

(b) [CoF6]3- 

(ii) ୰न਩न୲ल୵खत के ୲लए ૿ਯय ੫काश म଎ अवशोषण क஠ तरंगदैਣयਏ का सही ੗म ਑या होगा? 
 [Ni(NO2)6]4-, [Ni(NH3)6]2+, [Ni(H2O)6]2+ [3] 

18. (i) ୰न਩न୲ल୵खत के कारण बताइए—  
(a) ऐ୰नलीन का pKb मे୲थलऐमीन क஠ तुलना म଎ अୱधक होता है। 
(b) य୐୰प ऐमीनो समूह इले਑੡ॉनरागी ੫୰त਱थापन अ୳भ୰੗याନ म଎ आथଛ एवं पैरा ୰नदଏशक होता है ୰फर भी ऐ୰नलीन नाइ੡ஞकरण 

ୋारा उୱचत मा੦ा म଎ मेटा – नाइ੡ोऐनीलीन देती है। 
(ii) हे਑सेननाइ੡ाइल का 1 – ऐमीनोपेਤटेन म଎ प୮रतवਏतन कैस ेकरेगे। समीकरण ୲ल୵खए। 
(iii) ୰न਩न यौ୰गको को IUPAC नाम ୲ल୵खए। 

 (a) 
3

3
3

1CH
|

2
3 3|

CH

CH C NH CH    

 

(b) 1 2 1
2 2 2CH CH CH NH    [3]

  
 
19. (i) अୱधशोषण हमेशा ऊਰमा਍ेपी ਑यଚ होता है?  
 (ii) ୴जओलाइट ୋारा उਠ੫ेरण के ल਍णଚ का वणਏन क஠୴जए। 
 (iii) आकाश का रंग नीला ਑यଚ ୯दखाई देता है?  

अथवा 
 (i) कृ୰੦म वषाਏ स े਑या ताਠपयਏ है? 
 (ii) आखँଚ क஠  बीमारी के इलाज म଎ ੫युଵ होने वाली दो औषୱधयଚ के नाम ୲ल୵खए।  

(iii) कोलाइडी ୰वलयनଚ के शु୴ୌकरण क஠ अ୰तसूਲ਼म ୰न਱यंदन ୰वୱध का वणਏन क஠୴जए।     [4] 
20. (i) डाजਏन अ୳भ୰੗या को समझाଥ।     
 (ii) स଎डमेयर अ୳भ୰੗या ୲ल୵खए। 
 (iii) ਑या कारण है ୰क हेलोऐਬकेन ੩ुवीय होते ૭ए भी जल म଎ अ୰वलेय ह଑।      

अथवा 
 (i) C6H5CH2Cl तथा C6H5CHClC6H5 म଎ स ेकौन – सा यौ୰गक जलीय KOH से शीਗ਼ता से जल – अपघ୯टत होगा? 
 (ii)  बे୭ਤजल ऐਬकोहॉल से 2 – फे୰नल एथेनॉइक अ਩ल का ୰नमाਏण कैस ेस਩पਤन होगा, समीकरण ୋारा ਱प୚ क஠୴जए। 
 (iii) ୰न਩न यौ୰गकଚ क஠ संरचना बनाइए- 
  (a) 1 - ੭ोमो – 4 – ୰ୋतीयक ਧयू୯टल – 2 – मे୲थल ब଎जीन 
  (b) 4 – तृतीयक ਧयू୯टल – 3 – आयोडो हेਥटेन         [4] 

  

खਟड-स 

खਟड-द 
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उ୅रमाला मॉडल पेपर–02 
 
 
1. 
i. [ब] 

Al, Cu, Fe, Mg एव ंZn 
 Mg>Al>Zn>Fe>Cu 
 इसका अथਏ है ୬क ੫ਠयेक धातु अपन ेसे बाए ँओर ୩਱थत धातु/धातुତ को उनके लवण के ୬वलयन से ୬व਱था୬पत कर सकती ह଍। 
ii. [ब] 

अୈਏआयुकाल और वेग ୩਱थरांक  के मਣय संबंध है, 

1/2
0.693t =

k
 

-3
-1

0.693K = = 0.003465s = 3.46 ×10 s
200s

  

iii. [अ] 
जैसे-जैसे अ୯भ୬੗या आगे बढ़ती है, अ୯भ୬੗या कஜ सां੨ता घटती जाती है और उਠपाद कஜ सां੨ता बढ़ती जाती है। इस ੫कार, अ୯भकारक और उਠपाद 

कஜ अ୯भ୬੗या कஜ दर ୬न਩नानुसार दச जा सकती है:       2 2 3
d 1 d 1 dN H NH
dt 3 dt 2 dt

     vfHkfdz; k dh nj  

iv. [स]    
हैमेटाइट ( Fe O )2 3  आयरन अय਱क इस ୬व୭ध େारा सां୫੨त होते ह଍। 

v. [स] 
नाइ੡स ऑ਑साइड, ୰जसे ੫ायः हा਱य गैस या ला୸फஙग गैस कहा जाता है, यह एक रासाय୬नक अकाबਏ୬नक यौ୬गक है, ୰जसका रासाय୬नक सू੦ N2O है। 

vi. [स]  
[CO (en)2Cl2]+ संकुल आयन मଊ कोबॉਬट 2en =2×2 = 4 तथा 2Cl अथाਏत् कुल 6 इले਑੡ॉन  युਓम ਖ਼हण करता है अत: इसकஜ सहसंयोजक 
सं਒या 6 है। 

vii. [अ] 
 2,4,6 ੡ाई੡ो୬फनॉल को ୬प୬੗क अ਩ल कहते ह଍। 
 
 
 
 
 
 
viii. [अ] 

3 2 6 4 26HCHO+ 4NH (CH ) N + 6H O
¸kwjksVkª Wfiu

 

ix. [अ] 
सम୬वभव ୸बஙૹ वह pH है ୰जस पर ୩ਘवटर आयन का अ୯भगमन ୬कसी भी इले਑੡ोड कஜ ओर नहଁ होता है। 

2. 
i. अ୯भ୬੗या वेग 
ii. ऐसी୫टलीकरण 
iii. ੫ाथ୭मक ऐ୮लफै୫टक, ੫ाथ୭मक ऐरोमै୫टक ऐमीन 
iv. रे਩नोज, C6H12O5 

 

खਟड-अ 

N2O  

2NO

2NO

OH 
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3. 
i. छୋ एकाणुक अ୯भ୬੗याए-ँ वे रासाय୬नक अ୯भ୬੗याଡ ୰जनमଊ अणुसं਒यता 2 होती ह଍ परਤत ु अ୯भ୬੗या कஜ को୫ट 1 होती है, छୋ एक अणुक 

अ୯भ୬੗याଡ कहलाती ह଍। 
 उदा. अ਩लीय माਣयम मଊ ए਱टर जल अपघटन छୋ एकाणुक अ୯भ୬੗या ह଍। 

 
 

+H
3 2 5 3 2 5 2 5||

O

CH - C- O - C H + HOH CH COOH + C H COOH + C H OH
ty
vf/kD;

 

 ए୮थल ऐसीटेट      
(ए਱टर)    

 इस अ୯भ୬੗या मଊ 2 अणु (ए਱टर व जल) भाग लेते ह଍ अत: अ୯भ୬੗या कஜ अणुसं਒यता 2 होगी।  
 अ୯भ୬੗या वेग  [ए਱टर]1 
 अ୯भ୬੗या वेग = K [ए਱टर]1 

 को୫ट = 1 
 चूं୬क इस अ୯भ୬੗या मଊ जल कஜ सां੨ता आ୭ध਑य मଊ होती है अत: अ୯भ୬੗या का वेग जल कஜ सां੨ता पर ୬नभਏर नहଁ करता ह଍। 
ii. कॉपर के धातुकमਏ मଊ ୮स୮लका अ਩लीय गालक का कायਏ करती है। यह ग଍ग (आयरन कஜ अशु୰ୈयଖ) के साथ ୭मलकर धातुमल बनाती है। कॉपर 

सਬफाइड अय਱क मଊ FeS अशु୰ୈ के ૸प मଊ होता है। 
 2 22FeS 3O 2FeO 2SO  

xSax
 

 
 

2 3FeO SiO FeSiO 
xxaS xkyd vk;ju flfydVs  /kkreq y

 

iii. N तथा P कஜ ୬वୌुतऋणताତ के मान ੗मश: N=3.0, P=2.1,H=2.1 है। नाइ੡ोजन और हाइ੣ोजन कஜ ୬वୌुतऋणताତ मଊ अपे਍ाकृत अ୭धक 
अਤतर होने से इनके बीच बने सहसंयोजी बਤध कஜ ੫कृ୬त ੩ुवीय है। यही कारण है ୬क NH3 अणुତ के बीच H-आबंध बनता है। जब୬क 

 फॉ਱फोरस तथा हाइ੣ोजन कஜ ୬वୌुतऋणताଡ समान है यही कारण है ୬क PH3 सहसंयोजी बਤध यु଱ अधुवीय अणु होता है। अतः PH3 अणुତ के 
बीच H-आबਤध नहଁ बनते ह଍। 

iv. उਖच ୬वୌुतऋणता, छोटे आकार तथा d क਍कଖ कஜ अनुप୩਱थ୬त के कारण ਦलुओरीन ऑ਑सी – अ਩लଖ मଊ केवल +1 ऑ਑सीकरण अव਱था दशाਏती है। 
यह अਤय सद਱यଖ कஜ तरह +3, +5 और +7 ऑ਑सीकरण अव਱था ੫दஆशஙत नहଁ करता। यही कारण है ୬क अਤय हैलोजनଖ कஜ अपे਍ा यह केवल 
एकमा੦ ऑ਑सीअ਩ल HOF बनाता है और HOFO3 नहଁ बनाता है। 

v. H3PO3 मଊ P कஜ ऑ਑सीकरण अव਱था +3 है (माਣय୭मक ऑ਑सीकरण अव਱था)। अतः जब आथଗफॉ਱फोरस अ਩ल को गमਏ ୬कया जाता है तो यह 
असमानुपा୬तत होकर आथଗफॉ਱फो୪रक अ਩ल (या फॉ਱फो୪रक अ਩ल) तथा फॉ਱फஜन देता है। 

 
3

3 5
3 3 3 44H P O 3H P O PH  

vkFkksZQkWLQkjs l vEy QkWLQksfjd vEy QkWLQhu

 

vi. राइमर – टசमन अ୯भ୬੗या 
 
 
  
  
 
 
 
 
 

vii. कोਬबे अ୯भ୬੗या 
 
 
 
 
 
 

OH 

୬फनॉल 

NaOH 

सो୭डयम 
୬फनॉ਑साइड 

ONa 

(i) CO2 

(ii) H+ 

COOH 

2 – हाइ੣ो਑सी बेਤजोइक अ਩ल 
(सै୮ल୮स୮लक अ਩ल) 

 

OH 

OH 

୬फनॉल 
 

CHCl3+aq.NaOH NaOH H+ 
CHCl2 

मਣयवतଂ 

O-H+ 
CHO 

सै୮लसै୩ਬडहाइड 

O-Na+ O-Na+ 

सो୭डयम 
୬फनो਑साइड 
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viii. o- नाइ੡ो୬फनॉल मଊ अਤत: अणुक H – बਤध पाया जाता है। अत: इसमଊ आ୩ਟवक संगुणन नहଁ पाया जाता है तथा अणु ૺर – ૺर रहते है। इस୮लए 
਑वथनांक कम है जब୬क p– नाइ੡ो୬फनाल मଊ अਤतराणुक H – बंध पाया जाता ह଍ अत: इसमଊ आ୩ਟवक संगुणन पाया जाता ह଍ ୰जसस ेअणु पास – पास 
आ जात ेहै इस୮लए ਑वथनांक उਖच होता ह଍। 

 
 
4.  d =10.5 g cm-3 
 a=4.07 x10-8 cm 
 Z=4(fcc), परमाण ुके ୮लए 
 NA=6.022 x1023 mol-1 (आवोगा੨ो ୬नयतांक) 

 

3
Ad× a ×NM =

Z
  

 
   3-3 -8 23 -110.5gcm × 4.077 ×10 × 6.022 ×10 mol

M =
4

  

 

-24 23
-110.5 × 67.767 ×10 × 6.022 ×10= gmol

4
 

 
-1= 107.09g mol  

5.  फेरीचु਩बकਠव — फेरीचु਩बकஜय पदाथଘ मଊ डोमेनଖ के चु਩बकஜय आघूणଘ का संरेखण समानाਤतर एव ं੫୬तसमानाਤतर ୫दशाତ मଊ असमान होता है तथा 
इस कारण इनमଊ चु਩बकஜय आघूणਏ कम होता है। य ेपदाथਏ गमਏ करने पर फेरीचु਩बकਠव खो देते ह଍ और अनुच਩ुबकஜय बन जात ेह଍। 

 उदाहरण Fe3O4,MgFe2O4,NzFe2O4 आ୫द। 
 ੫୬तलौहचु਩बकਠव — य ेपदाथਏ लौहचु਩बकஜय पदाथଘ के सૻश डोमेन संरचना रखते ह଍। परਤत ुइनके डोमेन एक – ૺसर ेके ୬वपरीत अ୯भ୬वਤया୮सत होत े

ह଍ तथा एक – ૺसर ेके चु਩बकஜय आघूणਏ को ୬नर਱त कर देते ह଍। 
 उदाहरण MnO एक ੫୬तलौहचु਩बकஜय पदाथਏ है।  
6. ऐ਱कॉ஄बஙक अ਩ल का ੨୏मान (WA) = 75g = 0.075kg 
 ୬हमांक मଊ कमी (Tf) =1.5K = 1.5K 
 ऐ਱कॉ஄बஙक अ਩ल (C6H8O6) का मोलर ੨୏मान (MB) 
 = (12×6)+(8×1)+(16×6) 
 =176 g mol-1 
 मोलल अवनमन ୩਱थरांक (Kf) = 3.9K kg mol-1 

 
     

 
-1

B -1

176g mol × 1.5K × 0.075kg
W = = 5.08g

3.9K kgmol
 

7. B

B

W ×R × Tπ = CRT =
M × V

 

 दोनଖ ୬वलयनଖ के ୮लए, R,T तथा V के मान समान है। 

 I ୬वलयन के ୮लए,    
   -1

36g ×R × T
4.98bar = ............ i

180gmol × V
 

 II ୬वलयन के ୮लए,    B

B

W ×R × T1.52bar = ............ ii
M × V

 

 समीकरण (ii) को (i) से भाग देने पर, 

 
 
 

B

B

1.52bar W R × T 180× V= ×
4.98bar M × V 36×R × T

 

 

-1B

B

W 1.52= = 0.0610mol L
M 4.98 × 5

 

 
8. सं੗मण तਠवଖ मଊ प୪रवतਏनीय ऑ਑सीकरण अव਱थाତ मଊ एक का अਤतर बना रहता है। इसका कारण अपूणਏ क਍कଖ मଊ इले਑੡ॉनଖ का ੫वेश करना है। 

खਟड-ब 
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 य ेतਠव +2, +3, +4, +5, +6 तथा +7 ऑ਑सीकरण अव਱थाए ँदशाਏते है तथा इन सभी मଊ एक का अंतर है। असं੗मण तਠवଖ मଊ , ୬व୯भਤन ऑ਑सीकरण 
अव਱थाତ मଊ सामाਤयत: दो का अंतर पाया जाता है। जैसे – सਬफर +2,+4,+6 ऑ਑सीकरण अव਱थाଡ ੫दஆशஙत करता है तथा नाइ੡ोजन +3,+5 
आ୫द। 

9.  लैਤथैनॉयड एवं ऐ୩਑टनॉयड के रसायन कஜ तुलना - 
੗.सं. लैਤथेनॉयड ऐ୩਑टनॉयड 
I.  इले਑੡ॉ୬नक ୬वਤयास- 

उदाहरण [Xe]544f1-145s0-16s2 
57La=[Xe]5d16s2 
58Ce=[Xe]4f15d16s2 

इले਑੡ॉ୬नक ୬वਤयास- 
उदाहरण [Rn]865f1-146d0-17s2 
89Ac=[Rn]6d17s2 
90Th=[Rn]6d17s2 

II.  ऑ਑सीकरण अव਱थाए-ँ 
सामाਤय ऑ਑सीरण अव਱थाए ँ= +3 
अਤय ऑ਑सीकरण अव਱थाए ँ=+2,+4 

ऑ਑सीकरण अव਱थाए ँ- 
सामाਤय ऑ਑सीरण अव਱थाए ँ= +3 
अਤय ऑ਑सीकरण अव਱थाए ँ =+2,+4,+5,+6,+7 

III.  परमाਟवीय एव ंआय୬नक आकार- 
परमाण/ुआयन का आकार आवतਏ मଊ (बाए ँ सଊ दाए)ँ 
घटता है। 
अपन ेवगਏ मଊ लैਤथेनॉयड तਠव का आकार ऐ୩਑टनॉयड स े
छोटा होता है। 

परमाਟवीय एव ंआय୬नक आकार- 
परमाण/ुआयन का आकार आवतਏ मଊ (बाए ँसଊ दाए)ँ जान ेपर घटता है। 
अपन ेवगਏ मଊ लैਤथेनॉयड तਠव के आकार कஜ तुलना मଊ ऐ୩਑टनॉयड का 
आकार सबसे बड़ा होता है। 

IV.  रासाय୬नक अ୯भ୬੗याशीलता- 
a. संकुल बनान ेकஜ ੫वृ୮ୁ कम। 
b. केवल ੫ो୭म୮थयम रे୭डयोऐ୩਑टव है। 
c. य ेऑ਑सोधनायन नहଁ बनाते। 
d. इनके ऑ਑साइड तथा हाइ੣ॉ਑साइड कम ਍ारीय ह଍। 

रासाय୬नक अ୯भ୬੗याशीलता 
a. संकुल बनान ेकஜ ੫वृ୮ୁ ੫बल 
b. सभी ऐ୩਑टनॉयड रे୭डयोधमଂ है। 
c. य ेऑ਑सोधनायन बनात ेह଍।  

 जैसे- 2+ 2+ +
UO ,PuO ,UO2 2 आ୫द। 

d. इनके ऑ਑साइड तथा हाइ੣ॉ਑साइड अ୭धक ਍ारीय ह଍। 
 
10. (i) एथेनैल का ਧयूटेन – 1,3 – डाइऑल मଊ प୪रवतਏन 

 

 
4

4 3 2 1 LiAlH
3 3 2 3 2 2+2 H| |

OH OH

2CH CHO CH C HCH CHO CH C HCH CH OH

3

  ruq N

, sYMksy
,Fksuy

gkbMzkWDlh C;wVsuy C;wVsu  1]3 MkbvkWy

aOH  

(ii) एथेनैल का ਧयूट – 2– ईनोइक अ਩ल मଊ प୪रवतਏन 

 
 
   

i
ii   

 -
, sYMksy la?kuu VkWyu vfHkdeZd 

xeZ] 
,Fksuy C;wV  & 2 &bd vEy C; wV & 2 & bZuksbd vEy

2 3 2

4 3 2 1 4 3 2 1

3 3 3H O Ag NH OH
2CH CHO CH CH = CHCHO CH - CH = CH- COOH   

11. (a) ऐसी୫टलीकरण — जब ऐਬकोहॉल, ୬फनॉल अथवा एक ऐमीन का स୬੗य हाइ੣ोजन परमाण ुऐसी୫टल (CH3CO-) समूह େारा ੫୬त਱था୬पत होकर 
स਩बं୭धत ए਱टर अथवा ऐमाइड बनाता है तो यह अ୯भ୬੗या ऐसी୫टलीकरण कहलाती है। इसमଊ ਍ार जैसे ୬परीडीन अथवा डाईमे୮थल ऐ୬नलीन कஜ 
उप୩਱थ୬त मଊ ए୮सड ਑लोराइड अथवा ए୮सड एनहाइ੣ाइड अ୯भकमਏकଖ का उपयोग करते ह଍। 

  उदाहरण  
 
 
 
   CH3COCl + 
 
 
  
 

OCH3 

एथेनोएल ਑लोराइड 

୬नजਏल AlCl3 + 

OCH3 

2 – मेथॉ਑सी एथेनोएल 
(अ਩ल) 

COCH3 
OCH3 

4 – मेथॉ਑सी ऐसीटोफஜनॉन (मु਒य)  
COCH3 
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(b) कै୬नजारो अ୯भ୬੗या— व े ऐ୩ਬडहाइड, ୰जनमଊ हाइ੣ोजन परमाणु नहଁ होते ह଍, साਤ੨ ਍ार कஜ उप୩਱थ୬त मଊ ਱वत: ऑ਑सीकरण व अपचयन 
असमानुपातन कஜ अ୯भ୬੗याए ँ੫दஆशஙत करते है। यह अ୯भ୬੗या कै୬नजारो अ୯भ୬੗या कहलाती है। इस अ୯भ୬੗या मଊ ऐ୩ਬडहाइड का एक अणु 
ऐਬकोहॉल मଊ अपय୭चत होता है जब୬क ૺसरा अणु काबଗ୩਑स୮लक अ਩ल के लवण मଊ ऑ਑सीकृत हो जाता है। 

 उदहारण   LkkUnz

esFksuy

esFksukWy lksfM;e esFksuks,V

H H H
| | |

 NaOH

| |
H ONa

H- C = O H- C = O H- C = O H C = O

 
12. सरंचना के आधार पर ब૭लकଖ को तीन वगଘ मଊ वगଂकृत ୬कया जाता है:- 
 (i) रैୱखक ब૭लक उदाहरण – उਖच घनਠव पॉ୮लथीन, पॉ୮लवाइ୬नल ਑लोराइड आ୫द। 
 (ii) शाୱखत ੵृंखला ब૭लक उदाहरण – अਬप घनਠव पॉ୮लथीन। 
 (iii) ୬तयਏक ब୴ਤधत अथवा जाल ੗म ब૭लक उदाहरण – बेकेलाइट, मेलैमीन आ୫द। 
13. सहब૭लीकरण: सहब૭लीकरण वह ੫୬੗या है ୰जसमଊ एक से अ୭धक ੫कार कஜ एकलक ਱पीशीज़ का ब૭लीकरण ୬कया जाता है। सहब૭लीकरण मଊ 

੫ਠयेक एकलक कஜ अनेक इकाइयाँ होती ह଍ सहब૭लीकरण मଊ ब૭लक का संघटन न केवल एकलकଖ के अनुपात पर ब୩ਬक उनकஜ ୬੗याशीलता पर भी 
୬नभਏर करता है। उदाहरण 

 (i) ਧयूना-S: सहब૭लक ਧयूटा-1, 3-डाईन तथा ਱टाइरीन एकलकଖ के सहब૭लीकरण େारा बनाया जाता है। 
 (ii) ਧयूना-N: सहब૭लक ਧयूटा-1, 3-डाईन तथा ऐ୬੗लोनाइ੡ाइल एकलकଖ के सहब૭लीकरण େारा बनाया जाता है। 
14. पू୬तरोधी व ेरासाय୬नक पदाथਏ ह଍, जो सूਲ਼मजीवଖ को मारत ेह଍ अथवा उनकஜ वृ୰ୈ को रोकते ह଍। इनका ੫योगजी୬वत ऊतकଖ के ୮लए सुर୯਍त है। अतः 

इनका ੫योग घाव, चोट, ੴण (अਬसर) और रोगਖ਼਱त ਠवचा कஜ सतह पर ୬कया जाता है। उदाहरण डेटॉल, ਦयूरा୮सन, सो੬ामाइ୮सन, सेवलॉन आ୫द। 
 सं੗मणहारी व ेरासाय୬नक पदाथਏ ह଍, जो सूਲ਼मजीवଖ को मारन ेमଊ स਍म होते ह଍। परंत ुजी୬वत ऊतकଖ के ୮लए इਤहଊ ੫योग करना सुर୯਍त नहଁ होता है। 

इनका ੫योग फशਏ, नाले, उपकरणଖ आ୫द जैसी ୬नजଂव व਱तुତ के ୮लए ୬कया जाता है। 
 उदाहरण ୬फनॉल (1% ୬वलयन) तथा ਑लोरीन (0.2 से 0.4 ppm) 
15. ੫୬त-अ਩लଖ NaHCO3,Mg(OH)2 अथवा Al(OH)3 पेट मଊ उਠपਤन अ਩ल कஜ अ୭धक मा੦ा को उदासीन कर देते ह଍। ୸कஙतु इनकஜ अ୭धकता आमाशय 

को ਍ारीय बना देती है तथा अ୭धक हाइ੣ो਑लो୪रक अ਩ल के ੷ाव को ੫े୪रत करती है, जो आमाशय मଊ अਬसर (घाव) को उਠपਤन कर सकता है। 
୮समे୫टडीन तथा रै୬न୫टडीन आमाशय कஜ दசवार मଊ उप୩਱थत ਖ਼ाही के साथ ୬ह਱टामीन कஜ अਤतः ୬੗या को रोकते ह଍। इसके फल਱व૸प अ਩ल कஜ कम 
मा੦ा का ੷ाव होता है। अत: ୮समे୫टडीन तथा रै୬न୫टडीन, सो୭डयम हाइ੣ोजन काबଗनेट अथवा मैਓनी୮शयम या ऐलु୭म୬नयम हाइ੣ॉ਑साइड कஜ तुलना मଊ 
ੵे୘ ੫୬त-अ਩ल माने जात ेह଍। 

 
 
16. (i) चरण I:-  HCOOH के ୬वयोजन कஜ मा੦ा (α) कஜ गणना  

 

     

 

 

- +

c 2 -1
m
c c c
m HCOOH m HCOO m H

2 -1

2 -1

2 -1c
m
0 2 -1
m

Λ = 46.1Scm mol
Λ = Λ + Λ

= 54.6 + 349.6 Scm mol
= 404.2Scm mol

46.1 Scm molΛα = = = 0.1140
Λ 404.2cm mol

 

 चरण II HCOOH के ୬वयोजन ୩਱थरांक कஜ गणना  

      - +HCOOH aq HCOO aq +H aq  
 ੫ार୩਩भक साਤ੨ता  C  0  0 
 सा਩य पर साਤ੨ता  C(1-α)  Cα  Cα 

 

     

   
 

- + 2

a

2-1
-4 -1

a

HCOO H Cα × Cα CK =
HCOOH C 1- α 1

0.025molL × 0.114
K = = 3.67 ×10 molL

0.886

        
 

fo;kstu  fLFkjkad] 

 

(ii) लोहे पर जंग लगना /୬वୌुत रसाय୬नक सं਍ारण —  

खਟड-स 



 

::9:: 

 

 लोहे पर जंग लगना, ୬वୌुत रासाय୬नक स਍ंारण है ୰जसमଊ ୬वୌुत रासाय୬नक सेल का ୬नमाਏण होता है। इसमଊ शुୈ लोहा ऐनोड तथा अशु୰ୈ यु଱ 
लोहा कैथोड कஜ भाँ୬त कायਏ करता ह଍ तथा CO2 यु଱ नमी ୬वୌुत अपघସ कஜ भाँ୬त ୏वहार करती है। 

  +2 -Fe Fe +2e ....... 1 ×2  

 

2 2 2 3
+ -

2 3 3

CO +H O H CO
H CO H +HCO




 

 

 

   

+ -
2 2

+ +2
2 2g

4H + 4e + O 2H O... 2

2Fe + 4H + O 2Fe + 2H O.... 3




 

 यह Fe+2 पुन: ऑ਑सीकृत होकर Fe+3 बनाता है। वाय ुO2 स े୬੗या करके Fe2O3 बनाता है जो ୬क जल स ेसंप஄कஙत होकर Fe2O3. H2O बनाता 
है। 

  सं਍ारण कஜ रोकथाम — 
 य୫द धातु को नम वातावरण अथवा सं਍ारण जल के संपकਏ  मଊ न आने ୫दया जाए तो सं਍ारण कஜ रोकथाम कஜ जा सकती है। 
 1. उपयु଱ पदाथਏ कஜ परत चढाकर  
 2. ब୮लदानी सुर਍ा  
 य୫द ୬कसी धातु को जंग लगने से बचाना ह଍ तो उस धात ुपर उससे अ୭धक ୬੗याशील धातु कஜ परत चढ़ा दச जाती है। यह ੫୬੗या ब୮लदानी सुर਍ा 

कहलाती है। 
 उदाहरण — गेਬवेनीकरण — लोह ेपर ज਱ते कஜ परत चढाना 

17.  (i) (a) [Fe(CN)6]4-  इस सकुंल मଊ Fe, Fe2+ ૸प मଊ है 
    Fe = [Ar]3d64s2 

 Fe2+ का बाहरी ୬वਤयास =[Ar]3d6 4s0 

  
 
     
 CN– ੫बल ਍े੦ ୮लगेਟड होने के कारण अयु୲ਓमत d-इले਑टॉनଖ को यु୲ਓमत कर देता है। इस ੫कार CN–आयनଖ को दो 3d-क਍क उपलਧध हो 

जाती ह଍। 
 
 
 
 
 

 ਑यଖ୬क सभी इले਑टॉन यु୲ਓमत ह଍। अत: यह सकुंल ੫୬तचु਩बकஜय होगा तथा आबंध मଊ (n-1) d-क਍क भाग लेने के कारण, यह आਤत୪रक 
क਍क तथा ୬न਩न ੫च੗ण संकुल होगा। 

(b) [CoF6]3- इस सकुंल मଊ Co कஜ ऑ਑सीकरण अव਱था +3 है। 
Co का बाहरी ୬वਤयास = [Ar]3d6 4s0 

 

 
 
 F– एक ૹबਏल ਍े੦ ୮लगेਟड ह଍। अत: इले਑੡ॉनଖ का युਓमन नहଁ होगा और इस ੫कार F– के ୮लए nd-क਍क उपलਧध है। 
 

  
 

Fe2+          

4s0 4p0 3d6 

= 

Co3+          

4s0 4p0 3d6 

=     

4d0 

 

[Fe2+(CN)6]4-  XX 

CN- 

4s 4p 3d6 

=   XX XX XX XX XX XX 

CN- CN- CN- CN- CN- 

कोई अयु୲ਓमत इले਑੡ॉन नहଁ 

d2sp3 संकरण 

[Fe2+(CN)6]4-  XX 

F- 
 

4s 4p 3d 

= XX XX XX XX 

F- 
 

F- 
 

F- 
चार अयु୲ਓमत इले਑੡ॉन 

sp3d2 संकरण 

    XX XX    

4d 

F- 
 

F- 
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चार अयु୲ਓमत इले਑੡ॉनଖ के कारण अनुचु਩बकஜय है। ਑यଖ୬क nd-क਍क आबंधन मଊ भाग ल ेरही ह଍ अत: यह बाहरी क਍क संकुल व उਖच 
च੗ण संकुल है। 

(ii) सभी ୫दए गए संकुलଖ मଊ Ni धातु, +2 ऑ਑सीकरण अव਱था मଊ है। ਱पे਑੡मी रासाय୬नक ੵणेी के अनुसार, ୮लगेਟडଖ कஜ ੫बलता का ੗म 
୬न਩नानुसार है:- H2O < NH3 < NO2- 

 उୁेजन के ୮लए ऊजाਏ के अवशोषण का ੗म ୬न਩न ੫कार होगा  
 [Ni(H2O)6] < [Ni(NH3)6]<  [Ni(NO2)6]4-  

 E υ......... 1  
 E = hυ......... 2  

 hcE = ........ 3
λ

 

  
hcυ = ........ 4
λ

 

 अत: तरंगदैਣयଖ का ੗म ୬वपरीत होगा, यह इस ੫कार 
 [Ni(H2O)6]2+ > [Ni(NH3)6] 2+ > [Ni(NO2)6]4-  

18.  (i) (a) ऐ୬नलीन मଊ अनुनाद के कारण नाइ੡ोजन परमाणु पर इले਑੡ॉन घनਠव घट जाता है तथा उस पर उप୩਱थत एकांकஜ इले਑੡ॉन युਓम ੫ोटॉनीकरण 
के ୮लए कम आसानी से ੫ाਥत होता है। अत: ऐ୬नलीन के pKb का मान मे୮थल ऐमीन से अ୭धक होता है तथा ऐ୬नलीन, मे୮थल ऐमीन कஜ 
तुलना मଊ कम ਍ारीय होता है ਑यଖ୬क pKb मान अ୭धक होने पर ਍ारीयता कम होती है। 

(b) सां੨ HNO3 तथा साਤ੨ H2SO4 कஜ उप୩਱थ୬त मଊ अ୭धकांश ऐ୬नलीन ੫ोटॉनीकृत होकर ऐ୬नली୬नयम आयन बनाती है। अब अ୯भ୬੗या 
୭मੵण मଊ ऐ୬नलीन तथा ऐ୬नली୬नयम आयन दोनଖ उप୩਱थत होते ह଍। ऐ୬नलीन – NH2 मଊ समूह o - तथा p – दै୮शक है ୬कਤत ुऐ୬नली୬नयम 
आयन m – दै୮शक है। ऐ୬नली୬नयम आयन कஜ अ୭धक मा੦ा के कारण उ୭चत मा੦ा मଊ m – नाइ੡ो ऐ୬नलीन ੫ाਥत होती है। 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(ii) हे਑सेननाइ੡ाइल का 1 – ऐमीनोपेਤटेन मଊ प୪रवतਏन  

 
     +

3H O
3 2 3 2 2 3 2 24 4 4CH CH CN CH CH CONH CH CH NHBr /KOH

1
 

ty & vi?kVu
gsDlsuukbVzkbZ gsDlsusekbM , sehuksisUVsu

 

(iii) (a) N – मे୮थल – 2 – म୮ेथल ੫ोपेन – 2 - ऐमीन 
(b) ੫ोप – 2 – डाईमे୮थल ੫ोपेनामीन 

H+(अ਩ल) HNO3/H2SO4 

-H2O 
NO2

 

m – नाइ੡ो ऐ୬नलीन 
 

NH2
 

-H+ 

.. + 

m – नाइ੡ो ऐ୬न୮ल୬नयम 
धनायन 

 

NH3
 

+ 

ऐ୬न୮लनयम 
धनायन 

 

NH3 NH2 

ऐ୬नलीन 

NH2 

ऐ୬नलीन 

HNO2/ 

H2SO4 

NO2 
(51%) 

 

NH2 

p –नाइ੡ो 
ऐ୬नलीन 

 

+ + 

(47%) 
m – नाइ੡ो ऐ୬नलीन 

 

NH3
 

NO2 

NO2
 

2% 
O – नाइ੡ो ऐ୬नलीन 

 

NH2
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19. (i)  जब ୬कसी ठोस के प୘ृ पर गैस का अ୭धशोषण होता है तो इसकஜ (गैस कஜ) एਤ੡ॉपी घट जाती ह ैअथाਏत् S ऋणाਠमक हो जाता ह।ै समीकरण G 

=H - TS के आधार पर ୬कसी ੫੗म के ਱वत: ੫व஄तஙत होने के ୮लए मु଱ ऊजाਏ ୬गਧस ऊजाਏ का मान ऋणाਠमक होना चा୬हए। ਑यଖ୬क TS का 
मान ऋणाਠमक है अत: G ऋणाਠमक तभी हो सकता ह ैजब୬क H का मान पयाਏਥत ऋणाਠमक हो। इस ੫कार अ୭धशोषण हमेशा ऊਰमा਍ेपी 
होता है। 

(ii) (a) ୰जओलाइट एक अਖछे आकार वरणाਠमक उਠ੫ेरक ह଍ ୰जनकஜ संरचना म਑खी के  छୁे जैसी होती है।  
(b) व ेसूਲ਼मरं੩ी ऐलु୭मनो ୮स୮लकेट ह଍ ୰जनमଊ Al — O — Si ढाँचा होता है तथा इनका सामाਤय सू੦ Mx/n[(AlO2)x(SiO2Oy].mH2O है| 
(c) ୰जओलाइटଖ मଊ होन ेवाली अ୯भ୬੗याए ँतथा उਠपाद, अणुତ के आकार आकृ୬त के साथ- साथ ୰जओलाइटଖ के सर੩ंଖ एव ंकोटरଖ पर ୬नभਏर 

करते ह଍। 
(d) ୰जओलाइट पे੡ोरसायन उୌोग मଊ हाइ੣ोकाबਏनଖ के भंजन एवं समावयवन मଊ उਠ੫ेरक के ૸प मଊ ୏ापक ૸प से ੫यु଱ ୬कय ेजाते ह଍। इਤहଊ 

जल कஜ ਱थाई कठोरता ૺर करने मଊ भी ੫यु଱ ୬कया जाता है। 
(e) ZSM – 5, पे੡ो୮लयम उୌोग मଊ ੫यु଱ होने वाला एक महਠवपूणਏ उਠ੫ेरक है। 
 ऐਬकोहॉल ZSM 5

futZyhdj.k गैसोलीन (पे੡ोल)  

(iii) हवा मଊ ୬नल୳਩बत धूल के कणଖ େारा ੫कஜஇणஙत ੫काश େारा ही हमଊ आकाश का रंग नली ୫दखाई देता ह଍। 
अथवा 

(i) कृ୬੦म बरसात के ୮लये बादलଖ पर ୬वपरीत आवे୮शत धूल के कण अथवा ठोस काबਏनडाईऑ਑साइड का चूणਏ या के Agl बारीक चूणਏ का 
वायुयान େारा ਱੫ ेकराया जाता है। 

(ii) आजଂरॉल तथा ੫ोटारगॉल औष୭धयाँ ୮सਬवर के कोलॉइडी ୬वलयन है, जो आँखଖ कஜ बीमा୪रया ँके इलाज के ੫यु଱ कஜ जाती है। 
(iii) अ୬तसूਲ਼म ୬न਱यंदन - साधारण ୬फਬटर पेपर के रਤ੩ଖ का आकार बड़ा होने के कारण, इसमଊ से सभी अशु୰ୈया,ँ ୬वलायक और कोलॉइडी कण 

୬वस୪रत हो जात ेह଍। य୫द साधारण ୬फਬटर पेपर को ୰जले୫टन या कोलाडीयन ୬वलयन मଊ डुबोकर सुखा लेते ह଍ तो ୬फਬटर पेपर के रਤ੩ଖ का 
आकार सूਲ਼म हो जाता है। इस सूਲ਼म ୬फਬटर पेपर से ୬वलायक और अशु୰ୈयଖ के कण तो ୬वस୪रत हो जात ेह଍ परਤत ुकोलॉइडी कण ୬वस୪रत नहଁ 
हो सकते ह଍। कोलो୭डयम सेਬयूलोस नाइ੡ेट या नाइ੡ो सेਬयूलोस का ऐ୮थल ऐਬकोहॉल अथवा ईथर मଊ 4% ୬वलयन होता है। अशुୈ कोलॉइडी 
୬वलयन को इस सूਲ਼म ୬फਬटर पेपर मଊ से छानने पर, अशु୰ୈया ँऔर ୬वलायक के कण तो छन जात ेह଍ परਤत ुकोलॉइडी कण ୬फਬटर पेपर के 
ऊपर ही शेष बच जात ेह଍ इसे अ୬त सूਲ਼म ୬फਬटरन कहते ह଍। ୬फਬटर पेपर पर शेष बच ेशुୈ कोलॉइडी कणଖ को अब शुୈ ୬वलायक मଊ प୪र୯਍ਥत 
करने पर शुୈ कोलॉइडी ୬वलयन ੫ाਥत हो जाता है। 

 
 

 
 
 
 
20. (i) डाजਏन अ୯भ୬੗या ऐਬकोहॉल व थायो୬नल ਑लोराइड कஜ ୬੗या େारा ऐ୩ਬकल हैलाइड का ୬नमाਏण - डाजਏन ੫੗म ਑लोरो ऐਬकेन बनान े कஜ 

सवଗतम ୬व୭ध है ਑यଖ୬क अ୯भ୬੗या मଊ बना सहउਠपाद SO2 गैसीय ੫कृ୬त का होन े के कारण ਱वत: उड़ जाएगा तथा अਤय सहउਠपाद HCl 
(अ਩लीय ੫कृ୬त) ୬परीडीन େारा अवशो୬षत हो जाता है। अत: शुୈ ਑लोरोऐਬकेन कஜ ੫ा୲ਥत होती है। 

 

+
2

R - O-H
R - Cl+ SO ­HCl

Cl - SO - Cl
fijhMhu  

 

2 5 Py
2 5 2

C H - O - H
C H Cl + SO ­+HClCl - SO - Cl   

 

Py+
2

O-H
+SO +HCl

Cl- SO-Cl
  

खਟड-द 

Cl 

इसे कोलो୭डयन ୬वलयन मଊ डूबोकर रखते है। 
 

साधारण ୬੬ਬटर प੦ 
(୭छ੨ଖ का आकार बड़ा) 

अब इसे थोड़ी देर के ୮लए 
फामଋ୩ਬडहाइड मଊ डूबोकर 

रखत ेहै। 
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(ii) सଊडमेयर अ୯भ୬੗या - जब बଊजीन डाई ऐजो୬नयम ਑लोराइड कஜ अ୯भ୬੗या हाइ੣ोजन हैलाइड के साथ ୬व୯भਤन अ୯भकमਏकଖ के साथ करवाई 
जाती है। तो संगत हैलोऐरीन ੫ाਥत होता है। इस अ୯भ୬੗या को सଊडमेयर अ୯भ୬੗या कहते ह଍।  

 
 
 

CuBr+HBr    
 
 
     
 
 
 

2 2Cu Cl+ HCl    
  
 
 
 

य୫द BDAC को KI  के साथ ୭म୯ੵत ୬कया जाए तो यह आयोडोबेਤजीन बनाता है। 
 
 

  + Kl    
 
 
 
(iii) हेलो ऐਬकेन ੩ुवीय होते है तथा इनमଊ ୬େ੩ुव – ୬େ੩ुव आकषਏण पाए जाते है तथा जल मଊ पहले से ही अंतराणुक H – बਤध पाए जाते है। 
 अत: जब इਤहଊ ୭मलाया जाता है तो नया ୬େ੩ुव – ୬େ੩ुव आकषਏण पुराने आकषਏण अंतराणुक बंध कஜ तुलना मଊ ૹबਏल होता है इस୮लए ये जल मଊ 

अ୬वलेय होते है। 
अथवा 

(i) C6H5CH2Cl तथा C6H5CHClC6H5 का जलीय KOH से जल–अपघटन:- 

 
 

 

+
-

6 5 6 5 6 5 6 5|
Cl

+

6 5 2 6 5 2

C H - CH- C H C H - CH- C H + Cl

C H CH Cl C H CH

6 5

0

0

C H

1 1,1 2

1

  





vk;uhdj.k

nk s oy; ksa ij foLFkkuhdj.k }kjk dkcksZdsVk;u dk LFkkf; Ro vf/kd LFkk;h

Dyksjks MkbQsfuy esFksu 

vk; fudj.k

csfUty DyksjkbM  

-+ Cl
6 5C H,d  oy; ij foLFkkuhdj.k }kjk dkcksZdsVk;u dk LFkkf; Ro de LFkk; h

 

 SN1 अ୯भ୬੗या मଊ, अ୯भ୬੗याशीलता काबଗकैटायनଖ के ਱था୬यਠव पर ୬नभਏर करती है। 
+

6 5 6 5C H - CH- C H काबଗकैटायन 
+

6 5 2C H -CH कஜ 
तुलना मଊ अ୭धक ਱थायी होता है। अत: C6H5CHClC6H5, C6H5CH2Cl कஜ तुलना मଊ अ୭धक आसानी से जल–अपघ୫टत हो जाता है। 

(ii) बे୩ਤजल ऐਬकोहॉल से 2 – फे୬नल ऐथेनॉइक अ਩ल का ୬नमाਏण-  
 
 
 
 
 
 
  

PCl5 KCN 

 

CH2OH 

बଊ୰जल ऐਬकोहॉल बଊ୰जल ਑लोराइड 
 

CH2Cl 

बे୩ਤजल सायनाइड 
 

CH2CN 

2H2O/H+ 

2 – फे୬नलएथेनॉइक अ਩ल 
 

CH2COOH 

बଊजीन डाई ऐजो୬नयम 
਑लोराइड 

N2Cl 

 

Br 

਑लोरो बଊजीन 

N2Cl 
 

Br 

आयोडोबेਤजीन 

N2Cl 

 
I 
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(iii) (a) 1 - ੭ोमो – 4 – ୬େतीयक ਧयू୫टल – 2 – मे୮थल बଊजीन कஜ संरचना 
  
 
 
  
 
 
 
 
  

(b)  4 – तृतीयक ਧयू୫टल – 3 – आयोडो हेਥटेन कஜ संरचना 

3 3
|
CH3

I
|

3 2 2 2 3|
CH - C -CH

CH - CH - CH-CH- CH - CH - CH  

 

Br 

CH3 – CH – CH2 –CH3 
CH   

CH3 
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